

2005
海南风雨兼程

黄娟

主编点年

2005,我们共同走过;2005,我们从容走过;2005,历史这样诉说:

一个蓄势待发的海南——经过多年的基础,海南已经具备大规模开发的条件。粤海铁路货运、客运相继开通,构筑了立体化的交通网络;第三、四、五航权开放,抢先一步占据了商机;洋浦启动,一批重大项目即将投产,洋浦港首次实现扭亏为盈;历时16年,220千伏环岛电网竣工。风正帆悬的海南,求富求强的破冰之旅正在勇猛前行。

一个众志成城的海南——年初,海南遭受26年来最严重的夏秋冬春连旱,全省农作物受旱面积高达几百万亩,几十万人饮水困难。9月,32年未遇的强台风“达维”袭来,狂风暴雨使海南电网全面崩溃,全省630.54万人受灾,死亡21人,倒塌房屋3.21万间,直接经济损失116.46亿元。在罕见天灾面前,全省人民奋起抗灾,涌现出许多许多蓝家兴式的抗灾模范,奏响了一曲曲抗灾自救的凯歌。海南电网率先成功实施了我国首例实战的电网“黑启动”,为国内电网抗击自然灾害提供了宝贵经验。

一个辛勤耕耘的海南——经过多年热切的讨论,海南对自己的发展路经有了清醒的认识。以科学发展观统筹经济和社会发展全局,必须进一步

打造海南的环境特色、产业特色和体制特色,在创新中加快海南发展。不折腾,聚精会神搞建设,一心一意谋发展,这些宝贵的思想成果,指引着海南沿着康庄大道奔向前方。凝聚产生力量,诚信换来硕果。海南实施“大企业进入,重大项目带动”战略成效显著。中海油在已对琼投资近100亿元的基础上,又与我省签署了海南液化天然气站线及配套电厂项目等三项协议,总投资83.8亿元;中远集团与省政府签约,计划投资100亿元,在港口、物流、航运、修船、博鳌亚洲论坛会址等五方面与海南合作。中信泰富与万宁市政府签署框架协议,计划10年投资100亿元建设神州半岛项目。10月25日,电讯盈科—和黄地产、中国保利集团、上海联合体与三亚市签署海棠湾合作开发意向,意向投资额达170亿元。金海浆纸、三星光缆、三聚氯氨等重大项目纷纷投产或开工。随着一批重大项目相继投产,海南将崛起具有相当市场竞争力的支柱产业和产业集群,全省的财税收入得到大幅度的改观,海南的经济真正实现强筋健骨的目标。

一个注定收获的海南——2005年我省GDP达到903亿元,GDP增长10%。全省人均GDP首次突破万元大关,达10995元(折算约合1360美元)。海南发展状况基本实现了年初确定的各项经济预期发展目标,给“十五”计划画上了一个圆满的句号,为“十一五”的开局、起步奠定了坚实的基础。

付专项资金1.56亿元,此举惠及全省义务教育阶段学生近133.8万人。这是省政府解决教育公平问题的实在举措,更是建设社会主义和谐社会的实际行动。

【橡胶航母】

3月31日,海南天然橡胶产业集团股份有限公司正式成立,这标志着中国最大的橡胶企业航母开始扬帆起航。海南天然橡胶产业集团股份有限公司是由海南省农垦总公司作为主发起人,将所属与天然橡胶业务相关的全部经营性资产作为出资,广东省农垦集团公司,中化国际(控股)有限公司,海南垦业公司和北京橡胶工业研究设计院等发起人以现金出资,共同发起设立的股份制有限责任公司,是集天然橡胶种植、加工、销售和科研开发于一体的产业集团,公司注册资本31.45亿元,总资产56亿元。拥有橡胶园362万亩,年产干胶23万吨,面积和产量均占全国的40%,是我国最大的天然橡胶生产企业。

【博鳌 05 年会】

4月23日,博鳌亚洲论坛2005年年会在博鳌开幕。全国政协副主席贾庆林出席开幕式并发表题为《推进全面合作共建和谐繁荣的亚洲》的主旨演讲。马来西亚总理巴达维、澳大利亚总理霍华德、奥地利总理许塞尔、阿富汗副总统哈利利、新加坡内阁资政李光耀、哈萨克斯坦副总理叶西莫夫等40多个国家和地区的1200多名政界、工商界人士和专家学者出席。本届年会的主题是“亚洲寻求共赢:亚洲的新角色”,主要议题包括亚洲的新角色和亚欧合作的未来、世界经济发展的挑战、世界贸易组织新一轮谈判展望、汇率政策和经济增长等。

【问责制】

对涉及人民群众生产生活等切身利益的重大问题不及时解决,不执行或越权修改重大规划等,其行政首长将被问责。在1月19日召开的第四届海南省人民政府第三次全体(扩大)会议上,《海南省行政首长问责暂行规定》获原则通过。根据《规定》,我省行政首长问责的主体为省人民政府,问责的对象为省政府所属部门和市、县、自治县人民政府行政首长,包括主持工作的副职。行政首长应当被问责的范围包括决策失误、违法行政、执行不力和效能低下、疏于管理和处置不当等四类情形。《规定》规定了问责启动、调查处理及申诉复查等程序制度。《规定》第十条规定了诫勉谈话、通报批评、责令作出检查、责令公开道歉、责令辞职、建议免职等六种问责方式。

【省发展控股有限公司成立】

2月3日,由省国资委作为出资人的国有独资有限责任公司——海南省发展控股有限公司成立。该公司成立旨在利用政府专项资金、资源及信用,构建重大建设项目的融资平台和投资主体,促进重大项目建设和国有经济布局、结构的战略性调整。随后该公司推出了重组洋浦土发公司,向海航集团旗下的新华航空控股注资15亿元人民币等重大举措。发展控股有限公司为解决海南长期想做又做不了的事情提供了新途径。

【“两免一补”】

我省在全国率先实行城乡九年义务教育“两免一补”。我省从2005年春季学期起,免除各市县教育部门和省农垦系统兴办的中小学校(含特殊教育学校)在校就读的义务教育阶段中小学生杂费,并对家庭经济困难的学生实施“两免一补”政策,即免除课本费和杂费,对在校学生进行生活补助。全省投入2.37亿元,其中省级财政安排转移支



建省办经济特区20周年特刊



【博鳌 05 年会】



【南山海上观音】



【省发展控股有限公司成立】



【国家海岸】



2005年,省政府、三亚市政府提出

开发海棠湾旅游度假区设想。省政府2005年5月21日召开新闻通报会通报,香港和记黄埔董事局主席李嘉诚、电讯盈科总裁李泽楷两父子决定联手开发三亚海棠湾,这将是他们第一次在重大项目上合作。2006年,经过数轮博弈,7家国内外企业被确定为进驻海棠湾的首批企业,分别是:香港盈科地产、香港保利集团、上海家化集团、美国泰成集团、新加坡星狮集团、中粮集团、海南翰皇实业投资有限公司。这些企业作为成片的土地一级开发商,将同步开发海棠湾。海棠湾开发的前期工作正式展开,三亚海棠湾实质性开发年底启动。

2006年12月23日,海棠湾分区规划和城市设计通过评审。依规划,海棠湾将建成“国家海岸”,成为国家品牌,承载国家热带滨海旅游形象。

【鹦哥岭】

5月13日,鹦哥岭科考有令人兴奋发现,兰花组发现中国新记录种兰花云叶兰和海南新记录种台湾吻兰;昆虫组确认之前新发现的星弄蝶为中国新记录种,并发现海南新记录种粉白弄蝶;两栖爬行组发现海南新记录棱皮树蛙,还发现5个海南特有的蛙类。6月1日,鹦哥岭综合资源调查队找到了曾于2003年鹦哥岭考察中发现但还未发表的新种树蛙,这是这个新种树蛙在全世界被发现的第3只,为树蛙科树蛙属,浑身碧绿,后肢内侧泛红。同时,两爬组还发现姬蛙科小姬蛙属中的一个海南新记录。

【海底之花】

5月下旬,我省首次对西沙珊瑚礁生态区进行采样监测,结果显示西沙珊瑚礁生态系统发育完好,拥有良好的生物多样性和极高的初级生产力,活珊瑚覆盖度极高,平均可达70%-90%。总体生长状况良好,尚未发现明显的人为破坏迹象。这也是我国首次从监控和管理层面对西沙珊瑚礁生态进行定期监测调查。西沙珊瑚资源发育良好,造礁珊瑚种类繁多,此次调查初步统计约有近百种,主要优势种为叶片状蔷薇珊瑚属的平展蔷薇珊瑚和叶状蔷薇珊瑚。

【琼州海峡 横渡】

6月2日,来自深圳的表兄妹7岁女孩郭思好和9岁男孩胡淳泰,经过奋力拼搏,终于在海口海甸岛美丽沙滩登陆,成功横渡琼州海峡,成为年龄最小横渡者,双双获得上海大世界基尼斯总部颁发的《大世界基尼斯之最》证书。胡淳泰和郭思好是上午7时20分从广东省徐闻县海安港尾角海滩下水开始横渡,分别于下午3时40分和3时44分在海口海甸岛美丽沙滩登陆,用时8小时20分和8小时24分,游程21.7公里。

【澄迈车改】

率先在海南省进行公务用车制度改革的澄迈县,在前期已取得成功实践和经验基础上,又跨出了车改继续深入的一大步。从7月1日开始,该县正式实施公检法系统公务用车制度改革方案,车改后保留41辆特殊公务用车,每年有望节省财政支出150万元,这是全国公检法系统车改的首例。

按省委、省政府和省纪委的有关部署,该县于去年11月率先在全省进行公务用车制度改革并取得了良好成效。全县涉改干部1000余人、车辆191辆,车改后有305名各级干部购买私车,实现了通过车改节约财政开支、根治原有公务用车制度“黑洞”和建立新公务用车保障机制的目标。

【高考移民】

高考移民来势汹汹,从2001年起不断递增,到2005年竟高达9793人。2005年5月18日,因为高考移民问题,数百愤怒的海南本地高三学生聚集海口万绿园,声称将“集体罢考”。在海南在线,海南各大网站论坛上,有关高考移民的讨伐声、教育公平的探讨声不绝于耳。2005年6月23日,省政府出台新的报考条件规定和《关于处置积压房地产有关问题的补充通知》,对遏制高考移民起到了重要作用。2005年高考录取,海天学校包括理科“状元”李洋在内的28名考生被取消报考本科第一批的资格。8月16日,我省出台新规堵“高考移民”,正式印发实施《海南省普通高中中学学生学籍管理规定》,明确今后凡空挂学籍而本人不在省学校就读者,其学籍一律取消,省外就读考生的“空挂学籍”行为被正式喊停。2006年高考,海南高考移民锐减8211名。

【“早产”月饼】

“今天才8月11日,这盒月饼的生产日期怎么是8月28日!”省食品安全专项整治督查小组在检查海南佳宁娜(寰球)酒楼有限公司的生产车间时,意外从其包装线上发现生产日期标注为17天后的月饼。在随后的检查中,更发现大批生产日期提前标注从1天到20天不等的月饼,数量近700箱,上万盒。“早产”日期跨度之久,数量之巨实属罕见。

作为海南品牌月饼,佳宁娜曝出的万余盒“早产”月饼事件,在海南甚至岛外各界引起了极大关注。佳宁娜方面则自称:“早产”月饼系“岛外订货”,是经销商要求生产的,而有关部门表示坚决一查到底。8月17日,佳宁娜在质监部门监督下,完成对所有“早产”月饼的二次包装。同一天,省质检所对整改后的这批“早产”月饼按标准进行了全部项目共计17项的检验,三款“早产”月饼质量不合格。省质检所向佳宁娜公司通知其决定:合格产品准予销售,不合格产品依法进行扣押没收销毁。

【飞地工业】

8月26日,在海口市狮子岭飞地工业园内,海口国家高新区、秀英区、龙华区、美兰区、琼山区分别与其招商来的企业签约,以在该园区内开发18个工业项目。这些项目成功签约,标志着海口飞地工业进入实质性的开发阶段,海口狮子岭“飞地工业”区也正式启动。

狮子岭工业开发区的建立是海口创新园区开发模式,在开发建设中,海口坚持“统一规划、统一管理、分区开发、资源共享”的原则,采取由秀英、龙华、琼山、美兰4个区和市本级的“4+1”模式进行开发。“飞地工业”是海口发展地方经济的一个新的尝试。“飞地工业”是指一级政府引进资金、项目,在本区域领地以外的地方兴办工业企业的做法。

【“独眼”刑警黎定琦】

他叫黎定琦,昌江黎族自治县公安局刑警队的一名主检法医。8月26日,他参加了全国公安英模大会,受到胡锦涛总书记等中央领导的接见。1999年9月30日,在与持枪劫匪的战斗中,匪徒持枪的一团沙弹射中他的头和胸。从此,黎定琦一只眼没有光感、完全失明,另一只眼只有0.03的视力。他的两眼各留一粒铁沙弹,右肺还留有10多粒沙弹。然而在致残后的3年时间里,他指挥破获各类案件106宗,抓获犯罪嫌疑人133人,出具鉴定报告240份,尸检报告15份,无一差错。他先后被公安部授予“全国特级优秀人民警察”称号、“中国杰出青年卫士”称号。

【神州半岛百亿开发】

9月6日,万宁市政府和中信泰富有限公司合作开发神州半岛项目框架协议签约仪式在海口寰岛泰得大酒店举行。此次签约涉及的神州半岛项目的开发目标是创建一个符合国际标准的度假区、现代服务业和科教知识产业汇聚区,以及形成现代生活方式和优良生活环境的健康人居高档社区。项目区域规划范围约3843平方公里,总投资为100亿元人民币,建设期为10年。该框架协议,是海南新一轮开发的规模较大、成片开发的首个协议;也是海南新一轮开发热潮中,与国际国内有名的大公司签的第一个协议。

【打“四黑”】

省政府决定从9月初起,用4个月时间开展打击旅游市场“四黑”(黑社、黑导、黑车、黑店)整治活动。省政府为此成立省打击旅游市场“四黑”整治工作指挥部,并出台五项配套措施:一是实行旅游行程线路备案和推报制度。二是实行旅行社旅游合同管理制度。三是实行旅游商品标准化管理制度。四是实行旅游车统一调度结算制度。整治后我省旅游市场走上更加规范、健康发展的轨道。

【美兰机场 品牌】

世界品牌实验室和《世界经理人》周刊联合主办的世界品牌大会9月发布2005年“中国500最具价值品牌”排行榜,“美兰机场”以3385亿元品牌价值位居排行榜第185位,高居中国机场品牌价值第二名。另外,美兰机场6月14日被国家质检总局授予了“国际卫生机场”的称号,成为我国第4家国际卫生机场,同时也是首家旅客吞吐量在千万人次以下获此殊荣的机场,标志着美兰机场在国际化品牌建设方面跃上一个新台阶。

(下转第七十三版)